



1月3日,在伊朗德黑兰,人们参加游行抗议卡西姆·苏莱曼尼被炸身亡。

被美军杀死的苏莱曼尼是谁?

美国总统特朗普4日警告伊朗,若美方人员或设施遭袭,美方将对伊朗52个目标实施迅猛打击。伊朗方面3日提及35个美方目标,作为报复美方炸死伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼的潜在袭击对象。

分析人士指出,美军“定点清除”伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼引发美伊紧张局势骤然升级,同时也导致中东地区局势更趋动荡。

伊拉克首都巴格达国际机场3日遭3枚火箭弹袭击,伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼和伊拉克什叶派民兵团体“人民动员组织”副指挥官阿布·迈赫迪·穆汉迪斯等多人身亡。

伊朗

“35个美方目标在我们打击范围之内”

伊朗最高领袖哈梅内伊3日表示,伊朗方面将对美军打死伊朗高级将领进行“强硬复仇”。伊朗总统鲁哈尼4日说,美军空袭致死苏莱曼尼是美国针对伊朗犯下的“严重罪行”,美国为此将面临长期后果。

伊朗政府3日召见瑞士驻伊使馆临时代办,谴责这次袭击是“赤裸裸的国家恐怖主义行为”。美国与伊朗1980年断绝外交关系后,瑞士代理美国在伊朗利益。伊朗国家电视台3日还以外长扎里夫为消息源报道说,伊朗将追究美方炸死苏莱曼尼的法律

尼的法律责任。

伊朗伊斯兰革命卫队高级指挥官吴拉姆·阿里·阿布哈姆扎3日晚些时候告诉伊朗半官方媒体塔斯尼姆通讯社记者,将惩罚身处伊朗打击范围内的美国人,同时提及袭击海湾地区船只。

阿布哈姆扎说:“霍尔木兹海峡对西方而言是要塞,大量美国驱逐舰和军舰从那里经过……伊朗很久以前已经掌握这一地区重要美国目标……这一地区大约35个美方目标以及(以色列)特拉维夫在我们的打击范围之内。”

美国

警告伊朗若袭击美方目标将遭到迅猛打击

特朗普4日在社交媒体“推特”说,为回应苏莱曼尼之死,伊朗“肆无忌惮地提及(打击)特定美国资产目标”,美方“以52个伊朗设施为目标”,其中一些“对伊朗和伊朗文化至关重要,那些目标和伊朗自身将受到迅速且沉重打击”。

特朗普没有提及那些目标的具体名称,说52个目标“象征”52名曾经遭伊朗挟持的美国人质。伊朗伊斯兰革命1979年爆发以后,52名美国驻伊朗大使馆外交人员当年11月起遭伊方扣押444天。

“美国不想再受到威胁!”特朗普说。

伊拉克

推动表决议案要求美国撤军

伊拉克国民议会议员说,他们将利用5日召开的特别会议推动表决一份要求美国撤离驻伊军队的议案。

美军3日空袭伊拉克炸死伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼和伊拉克什叶派民兵团体“人民动员组织”副指挥官阿布·迈赫迪·穆汉迪斯等人后,伊拉克看守政府总理阿迪勒·阿卜杜勒-迈赫迪敦促国民议

会召开紧急会议,“以立法手段和必要规定保障伊拉克的尊严、安全和主权”。

依照规定,如果伊拉克想让美军走人,国民议会需表决通过一份决议,要求政府向美方提出撤离要求。国民议会副议长哈桑·卡比先前提说,伊方将在特别会议上作出决定,“结束美国在伊拉克的存在”。

新闻人物

苏莱曼尼是谁?

卡西姆·苏莱曼尼于1957年3月11日在伊朗克尔曼省拉波县一个农民家庭出生。他是伊朗伊斯兰革命卫队的将领,2011年晋升为少将,自1998年起担任圣城旅的指挥官。

苏莱曼尼从小在宗教学校就读,形成了隐忍而坚毅的性格。在伊朗前国王巴列维统治时期,苏莱曼尼先后当过泥瓦匠、纺织工。伊朗媒体的报道称,“遍尝辛酸的苏莱曼尼,思想日渐倾向主张用宗教改造社会的霍梅尼。”他还专门接受过霍梅尼的门徒霍加特·卡姆雅布的布道。

1979年,伊斯兰革命胜利后,苏莱曼尼作为积极分子进入霍梅尼创建的“500人团”(伊朗革命卫队的前身),担任霍梅尼的安全保卫工作。在他的指挥下,“500人团”剿灭过多起巴列维残余势力的叛乱。

1980年9月22日,两伊战争开始,苏莱曼尼以中尉身份参加新组建的革命卫队走上战场。在多次战斗中,苏莱曼尼主动申领危险的敌后侦察任务,把伊拉克军队的部署情况搞到手,立下战功。在他30岁生日的那一天,位于德黑兰的国家最高安全委员会破格将其提拔为第41旅(塔哈拉赫旅)的指挥官。

1988年两伊战争即将停火的前六天(即7月26日),萨达姆将伊朗流亡者组成“民族解放军”,在伊拉克大炮和飞机的掩护下,占领伊朗边境小镇伊斯兰巴德-阿尔卜,并继续向伊朗纵深挺进,苏莱曼尼亲率近万革命卫队进行反攻,并切断“民族解放军”的供应线。战至7月29日,几乎全歼敌军。

2000年,苏莱曼尼受命组建伊朗革命卫队特种部队——“耶路撒冷旅”(后改名“圣城旅”),他任旅长。“圣城旅”是伊朗革命卫队的主要军事力量,目前拥有约1.5万名成员,集中了革命卫队内“包括士兵与间谍”的所有精英,专门在海外执行任务。

美国情报部门透露,“圣城旅”在伊拉克、叙利亚、黎巴嫩、巴勒斯坦、约旦以及中亚、欧洲、非洲的许多国家均设有指挥机构。

2014年8月,苏莱曼尼卸任“圣城旅”旅长之职。西方媒体称,虽然苏莱曼尼离开了“圣城旅”,但实际上他不仅是这支特种部队的主导者,还是伊朗整个革命卫队的影子统帅。

新闻分析

加剧中东局势紧张动荡

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯高度关注加剧紧张的中东局势。他的发言人法尔汉·哈克3日在声明中说,这是多国领导人必须保持最大程度克制的时刻,世界无法承受又一场海湾战争。

国务委员兼外交部长王毅4日同伊朗外长扎里夫通电话时表示,美方的军事冒险行为,违背了国际关系基本准则,将加剧地区局势的紧张动荡。中方反对在国际关系中使用武力,军事手段没有出路,极限施压更行不通。

俄罗斯外长拉夫罗夫4日与扎里夫通话时表示,美国空袭行动严重违反国际法基本准则,无助于解决中东地区多年积累的难题,将导致当地新一轮紧张局势加剧。

分析人士指出,苏莱曼尼之死可能令美伊陷入“报复循环”,中东地区局势堪忧。

中国现代国际关系研究院中东研究所专家秦天认为,如果报复行动选在海湾地区,更多国家恐将受到牵连。如果美伊冲突和伊拉克、黎巴嫩等国的政局发生更多联动,整个中东地区会更加动荡。

中国社科院西亚非洲研究所专家魏亮说,苏莱曼尼事件使美伊在伊拉克的斗争从幕后的“代理人”模式转入正面对抗,双方回旋余地缩小,失控风险增加。美伊互斗不仅会威胁伊拉克的稳定,还可能外溢至中东其他国家。

专家认为,考虑到苏莱曼尼在伊朗地区战略中的地位和国内外的影响力,苏莱曼尼事件对整个中东局势的影响将超过去年海湾地区多起油轮遇袭事件和沙特石油设施遇袭事件。

(综合新华社、环球时报)